



Parlamentul României Senat Întrebare

Adresată: Domnului Alexandru RAFILA
Ministrul Sănătății
Din partea: Senator Adrian HATOS
Circumscripția electorală: Nr. 5, BIHOR
Grup parlamentar: PNL
Ședința Senatului din data de: 23 aprilie 2024

Obiectul întrebării: *Provocări în ceea ce privește accesul la servicii medicale de urgență*

O provocare cu care se confruntă cetățenii români, în special cei care locuiesc în zonele metropolitane, este cea a accesului la servicii medicale de urgență în proximitatea locuinței. Locuitorii din aceste zone sunt nevoiți să călătorească către orașele mari pentru urgențe medicale, contribuind la aglomerarea Unităților de Primiri Urgențe (UPU). Această problemă are implicații pentru accesul persoanelor la îngrijire medicală de bază.

În contextul creșterii rapide a populației în anumite zone rezidențiale și a expansiunii urbane, este important să existe o dezvoltare corespunzătoare a infrastructurii medicale, precum centrele de permanență. Centrele de permanență sunt instituții medicale menite să ofere asistență medicală primară în afara orelor normale de funcționare ale cabinetelor medicale, pentru comunitățile rurale și urbane.

Astfel, centrele de permanență au un impact pozitiv asupra activității unităților de primiri urgențe, oferind o alternativă pentru cazurile non-urgente, ceea ce contribuie la reducerea supraaglomerării în UPU. În localități unde există astfel de centre, pacienții sunt îndrumați către acestea pentru consultări, ceea ce permite UPU-urilor să se concentreze pe urgențele majore. Unitățile de primiri urgență din România se confruntă cu o criză de personal, care exacerbează aglomerarea în camerele de gardă ale spitalelor. Exemplele naționale de succes demonstrează beneficiile centrelor de permanență în gestionarea cazurilor non-urgente și reducerea presiunii asupra UPU.

Costurile implicate în funcționarea unui astfel de centru sunt semnificativ mai mici comparativ cu cele ale unui spital sau ale UPU-urilor. Obligațiile financiare ale consiliilor locale includ asigurarea spațiilor, dotarea minimă, utilitățile, salarizarea personalului medical și dotarea truselor de urgență, precum și paza și personalul auxiliar. Conform unor date, cheltuielile anuale pentru un centru de permanență pot fi sub 100.000 de lei, ilustrând accesibilitatea financiară a acestor centre în comparație cu alte facilități medicale de mai mare anvergură.

Cu toate acestea, în România, distribuția centrelor medicale de permanență evidențiază un dezechilibru semnificativ la nivel național, cu un total de 365 de centre operative în diverse județe (2023). Unul dintre factorii care ar putea contribui la acest dezechilibru este vârsta medie a medicilor de familie din respectivele zone, sugerând că capacitatea fizică și psihică a medicilor de a gestiona un program extins la 24 de ore este esențială. Importanța implicării autorităților locale și atractivitatea condițiilor de lucru pentru medici sunt, de asemenea, aspecte relevante în explicarea acestui dezechilibru.

Experții și autoritățile locale recunosc necesitatea dezvoltării infrastructurii medicale, inclusiv a centrelor de permanență, pentru a face față creșterii populației și pentru a degreva unitățile de primiri urgențe (UPU). De exemplu, în Florești, unde populația a crescut considerabil în ultimii ani, reprezentanții primăriei anunță planuri pentru construirea unui astfel de centru, cu investiția estimată la 1,9 milioane de lei. În orașul Voluntari, primarul promovează un spital care nu este încă construit, ca soluție pentru urgențe.

Având în vedere aceste provocări, doresc să vă adresez următoarele întrebări:

- 1. Având în vedere creșterea populației în zonele metropolitane și presiunea sporită asupra Unităților de Primiri Urgențe (UPU), care sunt planurile ministerului pentru extinderea rețelei de centre de permanență în aceste zone?*
- 2. Ce măsuri specifice sunt luate pentru a contribui la finanțarea și sustenabilitatea centrelor de permanență, având în vedere că costurile implicate sunt semnificativ mai mici comparativ cu cele ale UPU-urilor?*
- 3. Cum va sprijini Ministerul Sănătății inițiativele locale și comunitare pentru a îmbunătăți accesul la servicii medicale de urgență?*

Vă mulțumesc!
Solicit răspuns scris

Cu respect,
Adrian HATOS
Senator PNL
Circumscripția electorală Nr. 5 - BIHOR